

2020年9月21日 星期一

庚子年八月初五 第20530期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

江西发挥脱贫攻坚溢出效应，群众过上幸福生活——

老区人民脱贫记

走向我们的小康生活

本报记者 卢翔 毕振山 梁玉栋

“嘿呦、嘿呦、嘿呦……”近日，游客黄凤梅在江西省井冈山市神山村村民左秀发家体验“打糍粑”。井冈山上，竹海盈动，神山村青石路绵延蜿蜒，白墙黛瓦的客家民居错落有致。

近年来，江西省积极发挥脱贫攻坚溢出效应更好衔接乡村振兴，不断推动帮扶政策加快实施，老区人民艰苦奋斗、上

下合力，脱贫致富，过上了幸福生活。

靠双手奋斗，日子越过越好

“神山是个穷地方，有女莫嫁神山郎，走的是泥巴路，住的是土坯房，穿的是旧衣服，红薯山芋当主粮……”说起过去，年近七旬的左秀发念起了流传已久的顺口溜。

位于黄洋界脚下的这个小山村，贫困发生率曾达30%以上。过去群众居住的多为土坯房，一遇雨水容易倒塌。左秀发因为没有固定的经济来源，加上身体多病，是当地的贫困户。

(下转第3版)

坚守人民情怀，走好新时代的长征路

——习近平在湖南考察并主持召开基层代表座谈会纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽

湖湘大地，孕育了心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄的精神特质，谱写了感天动地的英雄壮歌。

党的十九届五中全会召开前夕，习近平总书记就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、谋划“十四五”时期经济社会发展规划主要目标任务，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。要从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量，站稳人民立场，不忘初心使命，坚持一切

为了人民、紧紧依靠人民，走好新时代的长征路。

不忘人民

“今天，我不远千里从北京到这里来看望乡亲们，也是来受教育。”

湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村，罗霄山脉南段一个瑶族村落。

1934年11月，红军长征经过此地，3名红军女战士借宿村民徐解秀家中，临走时把仅有的一条被子剪下一半留给她，也留下了一段军民鱼水情深的感人故事。

2016年10月，在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记讲起了这个故事，“当时我在讲的时候，就深受感动”。

又是一个秋雨纷飞的日子。

9月16日下午，习近平总书记一到湖南，直接赶往沙洲瑶族村，首先考察了“半条被子

的温暖”专题陈列馆。

在展现红军女战士剪被子送村民情景的雕像前，习近平总书记久久驻足。讲解员告诉总书记，当年临别时，红军女战士对徐解秀说，等革命胜利了再来看她，送她一条新被子。但徐解秀一等就是几十年，再也没有等到她们回来……

“最后这3名红军女战士有没有找到下落？”总书记问。

讲解员介绍，上世纪80年代“半条被子”的故事经媒体报道后，邓颖超、蔡畅、康克清等老同志在全国展开了寻找3位红军女战士的活动，可惜没有找到她们的下落。

展柜里陈列着邓颖超等老同志托人给徐解秀送来的一条新被子。被子送到村里时，徐解秀老人刚过世不久。

习近平总书记仔细端详。

“‘半条被子’的故事，代表了我们党的初

心，体现了党的为民本色。”总书记深有感触地说，“红军在自己缺吃少穿、生死攸关的情况下，心里还是想着老百姓的冷暖。一枝一叶总关情啊！我们的军队是人民的队伍，我们共产党人和老百姓的感情就是共用一条被子的感情。”

习近平总书记专程来到徐解秀的孙子朱小红家中看望。

这是一座崭新的三层小楼，门前挂着“沙洲土菜馆”的招牌。

“总书记，这几年我们沙洲的变化，真是翻天覆地。”邀请总书记在客厅坐下，朱小红讲起自家的幸福生活：

依托沙洲景区办起了农家乐，家里的土菜馆由他爱人经营，每天都有两三桌客人；自己和女儿在景区工作，都有固定收入；家里还种了3亩地水果……日子越过越红火！

(下转第3版)

北京冬奥会迎来倒计时500天

9月21日，北京冬奥会将迎来倒计时500天。

北京冬奥组委9月20日在北京市延庆区八达岭长城举办北京冬奥会倒计时500天长城文化活动，这也是“冬奥新航程一起500天”系列活动之一。

北京冬奥组委副秘书长何江海表示，北京冬奥会倒计时500天即将到来，意味着筹办工作全面进入测试就绪阶段，所有竞赛场馆将于今年内完工，符合测试要求，各项计划完善定型，将进入实战演练的关键时期。

图为9月20日，在北京冬奥会倒计时500天长城文化活动中，小朋友们在展示北京冬奥会和冬残奥会吉祥物。

新华社记者 张晨霖 摄



全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

北京市东城区探索胡同更新改造路径，抓好精细化管理——

老胡同居民过上新生活

本报记者 于灵歌

秋高气爽，青砖灰瓦，绿植点缀，不时走过三两游人。近几年，得益于老城胡同的更新改造，北京市东城区雨儿胡同的环境变美了，居民的生活也大变样。

“架空线入地”让天空亮起来，“胡同不停车”让街巷静下来，“共生院”“厕所革命”让生活更加和谐便利……70岁的崇宝财在雨儿胡同住了大半辈子，他感慨地说：“这两年，我家生活发生了翻天覆地的变化！”

胡同焕新的背后是北京老城的复兴。北京市东城区辖区内14个街道的504条胡同位于老城内，其中，历史文化街区有348条，占全区胡同总数的69%。如今，胡同实现了华丽转身，留下了老北京的记忆，老胡同里的居民也过上了新生活。

“共生院”里的胡同人家

崇宝财所住的30号院是一座公房院，

开栏的话

在全面建成小康社会的征程中，一座座城市持续崛起，一个个县城、乡村面貌焕然一新，群众身边的幸福变化正在成为最美好的时代故事。本报记者深入城乡一线，聚焦人民群众共建美好家园、共享幸福生活的生动实践，记录人民群众为拔掉穷根、过上好日子的拼搏奉献，展现人民群众实实在在的获得感、幸福感、安全感。从今日起，本报开设《全面建成小康社会“百城千县万村调研行”》专栏，敬请垂注。

原是清朝值年旗衙门马厩所在地，总面积300平方米，有3排房，过去住了14户居民。“一家三四口人挤在十多平方米的小屋里，院子里到处是私搭乱建，没有厕所，生活很不方便。”居民们回忆说。

2015年起，东城区以南锣鼓巷地区雨儿、帽儿、蓑衣、福祥4条胡同为试点，通过“申请式腾退”的创新政策，把选择权交给胡同居民，自愿决定去留。同时，坚持“共生

改造后，30号院成为一座散发古韵、新

老共生的“共生院”。院外，红门铜环、月白灰墙；院内，3排房子古色古香，改造为公共服务空间。居民可以在此读书看报、议事协商、开展文化活动，举办居民自治活动。

出于对四合院的喜爱，包括崇宝财在内的两户居民留了下来。如今，崇宝财家里现代设施一应俱全，白墙地砖干净整洁，厨房卫生间方便卫生。有空时，他喜欢坐在院里的廊架下，欣赏园林小景。“天棚鱼缸石榴树”的四合院景致，渐渐回归，胡同居民也迎来了现代生活。

胡同文脉续新风

毗邻天安门广场的前门东区，曾经商业云集、梨园名角荟萃、会馆众多，是北京最有代表性的老街区之一。然而，随着城市发展，房屋年久失修，市政设施落后，昔日的胡同风貌一度衰落。

(下转第3版)

西安将承办2021年国家网络安全宣传周系列重要活动

据新华社郑州9月20日电（记者刘高阳）20日，以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题的2020年国家网络安全宣传周圆满结束，交接仪式在河南省郑州市（国家）高新区网络安全科技馆举办，下届国家网络安全宣传周系列重要活动将在西安举办。

在交接仪式上，河南省人民政府副省长、郑州市市长王新伟将旗帜递给中共西安市委副书记、市长李明远，标志着西安与郑州两座古城完成了交接。

2020年国家网络安全宣传周于9月14日至20日在全国同步开展，系列重要活动在郑州举行。其间，网络安全技术高峰论坛等主题论坛，校园日、金融日、电信日、法治日、青少年日、个人信息保护日等主题日活动得到了全社会的热烈响应。



第七次全国人口普查11月1日开启现场登记

第七次全国人口普查各项准备工作进展顺利，700多万普查人员将于11月1日起走入千家万户，正式开启普查现场登记。

图为9月20日，浙江省第十一届“中国统计开放日”暨第七次全国人口普查宣传活动在杭州市余杭区艺尚小镇广场举行。

新华社记者 黄宗治 摄

贵州晴隆将易地扶贫搬迁安置点打造成旅游景区